

活出自己的精彩

◇常燕

成长岁月中,我喜读金庸,在书里众多性格迥异、各具特色的女性中,独钟情于郭襄。风陵渡口初相遇,一见杨过误终身。后人提及她,多是同情和惋惜,这样一个爱得至深,但路没有走窄反而越走越宽的女性,她的人生何止“精彩”二字?

影视剧中,郭襄和一众江湖上的奇特朋友围桌而坐侃侃而谈。她天真而不肤浅,活泼而不世俗,她交的朋友很多是连郭靖和黄蓉都结识不到的人。她有爸妈,有家庭,有亲情,有事业,同时亦是六大派之一峨眉派的创派祖师。当然,我更服气的是她有信仰。我们对郭襄的惋惜大多来源于她最终选择做了尼姑,就想当然地认为她对爱情心灰意冷,但我却觉得或许她就是在经历很多事情之后大彻大悟了。我不禁喟叹:看起来柔柔小小的她,不承想内心竟如此强大。

小时候,繁星闪烁的夏夜里,我曾无数次幻想自己是身具轻功的侠客,一身白衣,长发随风,嫉恶如仇,侠肝义胆,如郭襄这般。

随着年龄的增长,这些想象逐渐淡去。成长过程中,我看见过他人的狭隘、自私,遭遇过他人的排挤、嫉妒,内心也曾迷茫、无措、抑郁与偏激,我明白,我不是郭襄,亦永远成不了她。

山重水复疑无路,幸好,我遇到了书。高考之后的那个暑假,我每天两次准时跑到学校后面的旧书摊前,把小摊上的书翻了一遍。我从能接触到的报纸杂志读起,从国内散文读到国外小说,不加反刍,一本接一本,如同一个饥不择食的荒野行者,遇到了救赎之舟;亦如一个不知前路何为,只是闷头抓住眼前的浮板随波逐流之人,没有方向,没有目标,只能试试看。

不知不觉中,我竟感到心胸开阔了,内心好像丰富了,郁积在心中的灰色慢慢稀薄了。这是读书给我的额外奖励,也是我不曾料到的回报。

读书让我的内心多了一份柔和。曾以为我性格中的偏激直率、非黑即白的执拗难以改变,后来有一天身边有朋友突然说:你变了,比以前柔了。我一愣:什么柔?对方说:柔和的柔,柔而不弱的柔。“柔

而不弱”,我喜欢这个词。

我知道,读书的馈赠远远不止如此。

三岁时,我被送到姥爷和姥姥身边,尽管得到了姥姥无尽的宠爱,可天性敏感的我,心中总有一个梗。多年之后,结婚生子。有一次,开车送妈妈回家,不知何故提及幼年之事,我的浑劲儿一下子上来了。为什么非得是我?妹妹为何不能被送走?大姨家四个女儿为何不能送去一个?因为姥姥最喜欢你。妈妈还是这个答案。这句话我听了无数遍,我十岁之前你这样哄我,如今我二十多岁了!妈妈不再说话,车里只剩她的抽泣声。我决定和她犟到底,反正占理的是我。一个小时的车程,我把内心深处的压抑全诉给了她。那是我第一次感觉离她如此之近,我把任性不讲理的一面对她完全展现,我也知道我说了很多狠话深深刺痛了她,可当时我一丝都不后悔。

生活的历练和读书的累积让我学会了思考,有了零星文字的输出,甚至得到了身边朋友和同事的鼓励:很喜欢你写的文字啊!我不禁赧然,文学上并没有深厚积淀的我,时常惶恐忐忑,不足以被人如此抬举。

我继续读、持续写,从写一段两段到写一篇文章,虽不够成熟,但在成长。在这不断地反思与输出中,我终于意识到妈妈当年的心酸和无奈。她爱我,确定无疑,这世上唯有她的爱不用揣测分毫。

而今,爸妈身体康健,爱人未曾更换,女儿乖巧伶俐。闲暇时,三五好友偶尔小聚。工作之余,可读喜欢的书,可写心中的文字。生活平淡却也珍贵。

前些日,得朋友推荐,被邀请参加一个活动。期间,要求谈及自己现阶段在写作上的所想所得。一群有着共同爱好的朋友,无关年龄,不论职业,围桌而坐,谈论着自己对阅读、对写作,甚至对人生的感悟,笑语不断。窗外汽笛声鼎沸、人头攒动,是生活;屋内高谈阔论、妙语连珠,是梦想。

郭襄有她的活法,我也有我的人生。所以,不必成为郭襄,人生亦能精彩。

好书荐读



《洪武:朱元璋的成与败》

张宏杰 著

这本书是《饥饿的盛世:乾隆的得与失》的姊妹篇,生动再现了朱元璋草根逆袭的经历,从“下层文化”角度深入分析了他“村长式”治国的文化动因,重新反思了其统治对历史惯性和国民性格的深远影响。帝王传记很常见,但本书所展现的深度和广度,远非谈论朱元璋本人,作者更注重从文化和人性的角度剖析其行为背后的原因。比如,作者从“底层视角”的概念出发,向我们揭示出一个容易忽略的常识,即在高雅的上层文化之外,传统中国一直存在着一种底层文化。由此,我们理解了朱元璋为何会用“村长式”的手法管理整个国家:一切必须井井有条且永恒不变。至于朱元璋身上那些对待功臣、治理民众、抑商重农、立储、海禁、移民等标签式历史话题,书中皆有别样解读。

本栏目图书由周口洁读书廊推介

遗失声明

- 沈丘县新安集镇商会法定代表人崔峰(身份证号:41272819*****2853)不慎丢失印鉴章,声明作废。 2024年6月20日
- 张社会(身份证号:41272319*****0490)不慎将河南崇泰置业有限公司开发的建业天玺8号楼1单元603室购房定金收据丢失,收据编号:0003359,金额:10000元,声明作废。 2024年6月20日
- 欧阳李涛不慎将警官证丢失,警号:170717,声明作废。 2024年6月20日
- 康晗玉的出生医学证明不慎丢失,出生日期:2010年11月9日,编号:L410145630,声明作废。 2024年6月20日

智慧的彼岸

——老子《道德经》解读

◇张君民

(接上期)

第六十一章

【原文】

大国者下流,天下之交,天下之牝也。牝常以静胜牡,以静为下。故大国以下小国,则取小国;小国以下大国,则取大国。故或下以取,或下而取。大国不过欲兼畜人,小国不过欲入事人。夫两者各得所欲,大者宜为下。

【译文】

大国要像江海那样居于下游,使天下百川交汇在这里,处在天下雌柔的位置。天下的雌性动物,常以柔弱的静态,胜过刚强躁动的雄性动物,这是它们居于柔下的缘故。因此,大国如果能对小国谦下有礼,自然能取得小国的信任,而甘心归附;小国若能对大国谦下有礼,自然也能取得大国的兼蓄,而对它平等看待。无论谦下以求小国的信任,还是谦下以求大国的等视,都不外乎兼蓄或求容对方。故而为了达到目的,国与国之间必须谦下为怀。但最要紧的是大国应该先以下流自居,这样天下才能平安无事。

【解读】

在诸侯争霸的春秋战国时期,强大的国家连横,穷兵黩武,兼并小国;弱小的国家合纵以抵御侵略,战火连年,冲突不断,给黎民带来了无尽的灾难。

老子亲历战乱,悲悯苍生,通过文章告诉我们如何处理大国和小国之间的关系,道理简单而又深刻,值得当今世界各国学习和借鉴。但这毕竟是一种理想状态,因为从古至今,世界文明史就是一部战争史,特别是上世纪以来,随着科技的进步,战争更加残酷,甚至演变成世界大战,人类付出了巨大的人力和财力。

人类反思战争,痛定思痛,成立联合国,来维持世界和平和安全。但是,由于地球资源的有限性,国家大小不一、能力不同,和平共处很难实现。如何处理国与国之间的关系,让无数的政治家为之绞尽脑汁。

古人云:“惟仁者为能以大事小,惟智者能为以小事大。”意思是,仁人能以大国的地位侍奉小国,聪明的人能以小国的地位侍奉大国。大国虽国力强盛,但也不能恃强凌弱,以大欺小;小国兵力单薄,但也不能不自量力,躁动妄为。历史无数次证明,大国不仁,必然会自惹麻烦,小国不智,也会引火烧身。

美国就是很典型的例子。美国长期以来在中东强制推行错误的价值观,遭到了很多伊斯兰国家的仇

视,把自己也拖入战争的深渊。多年反恐,劳民伤财,错失了发展机遇,拖累了美国经济,成为次贷危机爆发的原因,并使许多盟友逐渐与其疏远。

欧洲有很多小国,它们并不发展军力,但它们不去惹事,不干涉国际事务,谦虚地与周边大国交往,不好权,不争利,小国寡民,安分守己,最终成为既宁静又富裕的“世外桃源”。

(未完待续)



读书·连载